

L.N. MITHILA UNIVERSITY
DARBHANGA (BIHAR)
B.A PART. II
PAPER - II
Psychology (Honours)

DR. PRAMOD KUMAR SAHU,
Assistant Professor,
SUGA - Teacher,
V.S. College, Darbhanga,
MAHUBANI (BIHAR)

TOPIC - Fate of Structuralism. pramodkumar2018
@ gmail . com,

संरचनावाद का भविष्य - Fate of Structuralism
मनोविज्ञान में संरचनावाद की खलिल महत्वपूर्ण भूमिका रही है। यह मनोवैज्ञानिकों का पहला ऐसा स्कूल था जो आधुनिक मनोविज्ञान के प्रयोगात्मक कानून, मनोविज्ञान की एक विशेष लक्ष्य (गोल्ड) निश्चित किया तथा एक वैज्ञानिक सिद्धि की प्रतिपादन किया, फिर जो एक व्यक्तित्व के रूप में आधुनिक समाज में संरचनावाद की अस्तित्व समाप्त हो चुका है। आधुनिक मनोवैज्ञानिकों के लिए संरचनावाद विपरीत विभव विद्यालय तथा कठिन विश्व विद्यालय की मनोवैज्ञानिक व्यवस्थाओं की भाँति एक बाद-की-रह गया है। संरचनावाद की स्वाभाविक मूल्यों की कारण यह था कि इसके उद्देश्य सीमित थे, जो पूरा हो गए तब ही मनोविज्ञान के आधुनिक पहलू की उभार करेगी तब तक तब तक पाठ्य पस्तिकाओं की कमी थी, कोरिंग (Coring) ने अपनी असाधारण पुस्तक (The physical dimension of consciousness) में संरचनावाद के अस्तित्व की सुझा प्रदान करते हुए यह कहा है कि चेतन अनुभूति ही मनोविज्ञान की वैध अस्तित्व है। यह अवस्था में कोरिंग संरचनावाद की वैज्ञानिक जटिलताओं के चेतन अनुभूति एवं दृष्टि प्रक्रियाओं के बीच के संबंध के माध्यम पर व्यक्तित्व साहित्य करने का प्रयास किया है। लेकिन बाद सात वाद अर्थात् 1937 में वे सुलझ गए कि सात मात्र किसे कि चेतन एवं निरति अनुभूति की अवधारण मनोविज्ञान के लिए आवश्यक नहीं थी, अतः इसे - वैज्ञानिक मनोविज्ञान के कर्मियों के बाहर निकाल देना चाहिए। इसके अलावा

संरचनाबाद के तंत्र व्यवस्था पद्धति और उपर्युक्त
 मूल्य तात्कालिक है गणित, कोटिंग एवं सड़क बंध
 का व्यवस्था की मात्रा थी, कि लोग बहल निरस्त
 तथा जीविकता का हिसाब के मालिक के समान और
 उप-एक मनीविकसित के विषय-बहल बनाने पर जोर
 दिये।

कुछ का टिप्पण में समाज के प्रमुख बिन्दु निम्नलिखित हैं

- (i) कुछ के समाज टिप्पण ने कम लड़कें और लड़कियाँ हैं।
 कि मनीविकसित बिलकुल अनुभव के कक्षाओं के विकास
 है। कम दोनो मनीवैसाकिसे के लिए मनीविकसित
 के विषय-बहल बिलकुल अनुभव की,
- (ii) दोनो मनीवैसाकिसे एवं कन्वर्जिमेंट प्रेमण
 तथा प्रयोग के मनीविकसित का प्रमुख विधि
 मनी गयी, कुछ के समाज टिप्पण ने कम लड़कें
 और लड़कियाँ हैं। कि कन्वर्जिमेंट का कार्य प्रेमण
 प्रयोग का एक कक्षा है। दोनो ही मनीवैसाकिसे
 मनी प्रक्रिया कन्वर्जिमेंट के एक कार्यप्रणाली

जिनाम गणित,

- (iii) कुछ के समाज टिप्पण मनी मनीवैसाकिसे समाजवादी
 में विकसित करने में, उपलब्ध मनी कार्य समाज
 के बीच में एक दोनो मनीवैसाकिसे के विचार लक्षण
 एक समाज में, दूसरे कार्य में एक दोनो मनीवैसाकिसे
 की मनी थी, कि मनीविकसित व्यवस्था तथा मनीविकसित
 व्यवस्था में उपलब्ध कक्षा है। दोनो में के
 मनी किसे के कम उपलब्ध नष्ट करता है। और
 दोनो के बीच में किसे प्रकाश है कक्षा: किसे
 नष्ट है। दोनो एक दूसरे के समाजवादी
 लक्षण है। और एक में परिवर्तित होने पर दूसरे
 में कम कपने-काप परिवर्तित है जति है।

- (iv) दोनो मनी मनीविकसित के रूप के प्रयोगात्मक
 (प्रयोगात्मक) बनाने के दिशा में समाजवादी
 प्रभाव किसे, एक समाजवादी के वास्तविक कुछ
 तथा टिप्पण में कुछ उपलब्ध विषय की समाजवादी
 है। किसे-निम्नलिखित पाँच-बिन्दुओं के लक्षण
 उपलब्ध किसे की प्रणाली है।

① कुट्ट की रिपोर्ट की इस लेख अनुसार है की लख
होती है। संवेदन तथा आव दिशान्त की मात्र की
इस लेख अनुसार है की लख लेख है। संवेदन
मात्र एवं मालिका कुट्ट की मालिका की लेख
अनुसार की लख मालिका लख नष्ट माली थी, कनिष्ठ
उप-संवेदना है सिधरी व-उपरी लेख वाक्य लख
लेख माली थी,

② कुट्ट के अनुसार लेख अनुसार है की लख
बिक्री प्रदा है। यहाँ तथा-लेखनी दिशान्त
के-इ व-इ का प्रमाण में के लेख नीचे है।
व-इ है। कबहि तथा लेखनी लख के
तथाके दिशान्त के लख लेख बिक्री प्रदा
तथाके रिपोर्ट की वरीति किती है। लेख
दिशान्त के लख के लख किती कि रिपोर्ट
की लख बिक्री प्रदा रिपोर्ट लख लख
के-संवेदना में है। दिशान्त के लख वाक्य
कि लखने के बिक्री प्रदा मात्र में नष्ट माली वाक्य है।

③ दिशान्त कुट्ट लख मालिका आर है सिधरी
दिशान्त के लख कुट्ट दिशान्त थी, कुट्ट लख मात्र
के लेख मात्रों तथाके लख, कुट्ट लख लख-मालिका
उपरी-मात्र में व दिशान्त के लख के मात्रों
के लख कुट्ट कुट्ट दिशान्त, लखने के लख लख
एक लख मात्रों के मात्र नष्ट है। कनिष्ठ मात्र
वाक्य अनुसार है मात्र है।

④ दिशान्त मने विमान है लख पत्रिका के लख लख
किती है। उल्लेख मात्र है कि मने विमान लख मने
लख लख विमान है। सिधरी के लख लख
उपरी लख है। लख मने विमान लख मने
लख विमान है। सिधरी के लख लख लख
लख मने विमान लख लख लख लख लख
मने विमान, पत्रिका मने विमान तथा लख लख मने विमान
के लख लख मात्र है। पत्रिका दिशान्त के लख
लख लख लख लख मात्र, कि लख लख के लख
मने विमान के लख लख मात्र लख लख लख लख

11

गुरु ने देसी नष्ट किया और सब बात पर फाटल
कर दिया कि कल्लो एवं अलगगला के लक्ष्य
के अ महत्वपूर्ण मने वैसाकिड कुगनाई मिथल है।
(10) गुरु एवं ललित विमोच विस है। अ नल हावशायी
ने अई आप से एवं संस्था मानी है। जिन दोने
मने विमान के कान्ति के ए विफे नष्ट करवा
पल्ल करवा वाए मने वैसाकिड के अ परिभाषित
किया, टिचैण्ट के हावहावशायी ने वदना महत्व
नष्ट दिया है। इ है। इ अके लोशकान एवं
शायी के के लक्ष्य इ इ लो लक्ष्य है। इ के
मदत एवं वैसाकिड मने वैसाकिड है। जिन दोने नष्ट
कान्ति किया, पल्ल विमित वाजए है।
एक इका इ इ इ (मानना) के लक्ष्य टिचैण्ट
एवं गुरु से अलगगला है।

Dr. Poojashree Sahu,

Date - 14/08/2020

Sub - Psychology